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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de Minister-President over het bericht 
dat de Duitse regering bij alle officiële gelegenheden vegetarisch zal eten 
(ingezonden 16 augustus 2018). 

Antwoord van Minister Schouten (Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit) 
(ontvangen 9 oktober 2018). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2017–2018, nr. 3221. 

Vraag 1
Kent u het bericht «Duitse regering gaat «officieel» vegetarisch eten?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening van de Duitse regering dat de productie van voedsel een 
belangrijke rol speelt in de uitstoot van broeikasgassen en het ontstaan van 
klimaatverandering? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 2
Ja, de productie van voedsel kan inderdaad gepaard gaan met emissies van 
broeikasgassen en daarmee bijdragen aan klimaatverandering. 

Vraag 3
Deelt u de mening van de Duitse regering dat de overheid een voorbeeld-
functie heeft in gedragsveranderingen die beleidsmatig wenselijk worden 
geacht? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 3
De overheid heeft een voorbeeldfunctie; o.a. door in de eigen bedrijfsvoering 
duurzame oplossingen toe te passen. Het kabinet heeft maatschappelijk 
verantwoord inkopen (MVI), waaronder de catering, als speerpunt benoemd 
en geeft daarmee inhoud aan haar voorbeeldrol. 

1 https://www.metronieuws.nl/in-het-nieuws/2018/08/duitse-regering-gaat-officieel-
vegetarisch-eten
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Vraag 4
Deelt u de mening dat een klimaatvriendelijk consumptiepatroon bij officiële 
gelegenheden kan bijdragen aan het bewustzijn van burgers en politici? Zo 
nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Dit kan inderdaad een bijdrage leveren. 

Vraag 5
Kent u het concept van gedragseconoom prof. Henriette Prast dat onder de 
noemer «Carnivoor? geef het door!» klimaatvriendelijk voedsel tot de sociale 
norm verheft en het bestellen van vlees of vis een vrije keuze laat, maar 
alleen in afwijking van het standaardmenu? 

Antwoord 5
Ik ken het concept van gedragseconoom prof. Henriette Prast. 

Vraag 6
Bent u bereid te onderzoeken of het concept van prof. Prast het uitgangspunt 
zou kunnen worden bij alle overheidscatering? Zo nee, waarom niet? Zo ja, 
op welke termijn en wijze? 

Antwoord 6
Hier wordt zowel binnen als buiten het Rijk mee geëxperimenteerd. De 
suggestie om bij alle overheidscatering geen vlees meer aan te bieden, tenzij 
daar specifiek om gevraagd wordt, gaat het kabinet te ver. 

Vraag 7
Deelt u de mening dat consumentengedrag dat schadelijk is voor het klimaat, 
actief beïnvloed zou moeten worden van overheidswege? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 7
Samen met private en publieke partijen wordt gewerkt aan verantwoorde 
consumptie van voedsel, waarbij het terugdringen van negatieve effecten op 
het klimaat en op onze gezondheid uitgangspunt zijn. Dit is onder andere het 
geval bij het Nationaal Actieprogramma Groente en Fruit en de projecten van 
Dutch Cuisine. Tal van acties maken het verschil, het Rijk werkt al met 
cateraars die volgens het principe van Dutch Cuisine maaltijden serveren. 
Tijdens de Dutch Agri Foodweek die op 5 oktober start zullen 7 cateraars op 
meer dan 200 overheidslocaties duurzame maaltijden serveren en de 
spotlight zetten op circulariteit. 

Vraag 8
Deelt u de mening dat overheidsinvloed zich niet slechts zou moeten 
beperken tot vraagstukken op het terrein van energie, maar zich ook zou 
moeten uitstrekken tot actieve voorlichting en een actieve voorbeeldfunctie 
op het gebied van voedsel als grote veroorzaker van de uitstoot van 
broeikasgassen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Om consumenten te stimuleren duurzame keuzes te maken biedt het 
Voedingscentrum wetenschappelijke en onafhankelijke informatie over een 
meer duurzaam menu. Een voedingspatroon volgens de Schijf van Vijf is 
hierbij het uitgangspunt, zowel voor gezondheid als duurzaamheid. 

Vraag 9
Bent u bereid met de Duitse regering in contact te treden om kennis te 
nemen van de ervaringen met de nieuwe voedselkeuze? Zo nee, waarom net? 
Zo ja, op welke termijn en wijze? 

Antwoord 9
De keuze om zo min mogelijk vlees en vis te serveren bij overheidsevene-
menten is vorig jaar specifiek gemaakt door de Duitse Minister van milieu en 
geldt derhalve voor evenementen waar zij gastvrouw is, dit is geen algemeen 
beleid bij andere ministeries. De gehele federale overheid werkt volgens door 
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hen opgestelde duurzaamheidsprincipes die al sinds 2015 van kracht zijn en 
aangepast zijn in 2017. De Nederlandse overheid heeft eigen vergelijkbare 
duurzaamheidsprincipes. 

Vraag 10
Deelt u de mening dat het getuigt van een verstandige keuze ten aanzien van 
het klimaatbeleid om de consumptie van dierlijke eiwitten terug te dringen? 
Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze wilt u hier vorm aan geven? 

Antwoord 10
Ik verwijs u graag naar de kabinetsreactie van 7 september jl. op het 
Rli-advies «Duurzaam en gezond: samen naar een houdbaar voedselsys-
teem», waarin het kabinet de analyse van de raad deelt dat de transitie naar 
een duurzamer en gezonder voedselsysteem urgenter is geworden door de 
afspraken die zijn gemaakt in het Klimaatakkoord van Parijs. Vandaar dat in 
het regeerakkoord hier ook met reductiedoelen en ondersteunende maatrege-
len op wordt ingezet. In 2030 moet 3,5 Mton CO2-equivalenten klimaatwinst 
zijn behaald door slimmere landbouw en landgebruik.
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